

上海公安机关全力确保校园周边良好秩序

开学首日3.2万安保力量“护校安园”

□见习记者 翟梦丽

本报讯 昨天是开学第一天,上海公安机关根据2020年全国中小学幼儿园“护校安园”专项行动的部署要求,主动对接市教委、防疫等相关职能部门,从严格落实全市3000余所校园安全防范、清除校园周边治安隐患、加强开学护校等方面,全力强化校园安全保卫工作。据悉,9月1日上午,上海公安机关共出动3.2万警、辅、保安、志愿者等安保力量,顺利完成开学

首日护校工作。

据了解,上海公安机关会同教育、防疫等部门深入学校开展安全检查,重点加强对学校内部保卫力量、应急处置力量以及防疫、安防设施设备运行情况的检查力度,及时发现整改各类隐患问题。开学前,会同市教委组成专门检查评估组,依照相关规定,对本市中小学校的内部安全制度、疫情防控措施、突发事件应急预案等情况开展了评估抽查,确保学校做好防疫和安全准备。

为确保本市校园及周边秩序平稳、安全有序,上海公安机关积极会同文化执法、市场监管、城管执法等部门,对校园周边治安突出问题开展联合清查整治行动。对校园及周边各类安全隐患进行拉网式、滚动式排查,严格落实校园周边重点时段防控措施。在开学前,对3000余所学校周边组织开展了为期2周的治安环境联合治理,全面清除各类治安安全隐患。

除此之外,上海公安机关深化护校安园工作机制,不断优化上、

放学重点时段和校园周边网格化巡逻防控机制,合理安排警力,科学增加巡逻密度和频次,进一步提高见警率、管事率,及时发现、处置各类违法犯罪活动,维护校园周边良好治安环境。同时,督促校方加强护校力量配备,落实日常“1门2保安”,严格执行非上放学时段闭校锁门、访客登记和治安巡查制度,严防社会闲散人员混入学校。除上放学时段在校门口叠加2名保安人员守护外,校园周边100米范围内再配备1名社区网格保安员持

防护器械,协同守护。

在新学期开学之际,为进一步做好青少年学生的安全知识教育,治安总队连续第六年会同市局交警总队、市消防救援总队等部门以《公共安全教育开学第一课》的形式,面向全市学生传授危险识别方法和风险防范技巧。在治安板块中,治安总队黄奕警官以防范电信网络诈骗和游戏沉迷为重点,揭示骗局、揭穿骗术,让青少年学生学会保护自身安全,受到了老师、学生及家长的一致好评。

《开学第一课》引发师生家长热烈反响

□见习记者 翟梦丽

本报讯 8月31日晚,《公共安全教育开学第一课》(第六季)如期播出,全市中小学生通过电视网络收听收看节目。昨日上午,上海市公安局在宝山区第三中心小学开展公共安全进校园线下活动,治安总队黄奕警官就节目内容与师生互动,进一步加深对公共安全知识的理解和对养成公共安全意识的认识。

“962110,遇到电信网络诈骗就打这个电话。同学们,记住了没有?”“记住了!”当天上午,宝山区第三中心小学环形教室内笑声和掌声不绝于耳。黄奕警官来到在校师生中间,对《开学第一课》电视公开课内讲授的防范知识要点进行了回顾,并针对电信网络诈骗多发场景开展反诈模拟演练,回答正确的同学还得到了小警熊玩偶作为奖励。在“诈骗”与“反诈骗”的对抗中,广大师生对电信网络诈骗的识别能力和应对技巧得到了进一步加强。

据悉,本季《公共安全教育开学第一课》通过“真实案例+情景动画+科学实验”的形式,传授治安、交通、消防、心理、防疫安全多个方面的知识技能,提高广大学生的安全意识、防范能力和自我保护能力,引发了在校师生的普遍共鸣。



通讯员 谢辰阳 摄

由上海市公安局、上海市教育委员会、上海市应急管理局、上海市消防救援总队联合主办的《公共安全教育开学第一课》自播出至今已经走过三年,这档备受瞩目的电视公开课,以一以贯之的准确知识、新颖独特的表现形式,每一季节目都收获广大师生和家长群体的一致好评。

上海市宝山区第三中心小学大队辅导员邓书南说:“学校在组织师生准时收看的同时,还通过课前预习、课堂问答的方式,在开学第

一天再次组织学生重温课程内容,起到了温故而知新的良好作用。”

上海警方表示,将会同市有关部门持续发力、久久为功,努力把《公共安全教育开学第一课》打造成公共安全教育的品牌栏目,通过丰富的节目内容和新颖的表现形式,传递公共安全重要知识和防范化解风险隐患实用技能,为广大青少年学生学会识别身边危险、保护自身安全提供了积极帮助,为全市学生群体营造健康阳光的生活氛围和干净有序的成长环境。

小学生和大学生都有“开学第一课”

□见习记者 翟梦丽

本报讯 昨日,杨浦公安分局交警支队民警倪嘉辉来到民办阳浦小学,为同学们带来“开学第一课”——“小细节,大安全——儿童交通安全课堂”。除此之外,杨浦公安分局四平路派出所还为大学生入校新生组织了不一样的“开学第一课”,为同济大学新生颁发交通志愿者聘书。

“佩戴安全头盔一定要把安全扣扣紧,并调整到适合的角度,以下颞处留有一指空隙为安全又合适的佩戴方法;在选购头盔时,要挑选符

合国家3C认证的头盔。”课上,倪嘉辉介绍了在车辆盲区逗留玩耍,不满12岁骑车上路、骑乘电动自行车时不佩戴头盔等儿童常见的交通安全隐患,尤其强调了“一盔一带”的重要作用,其间还邀请同学上台学习头盔的正确佩戴方法。

大家纷纷表示,通过学习认清了各类交通违法和道路交通事故的严重危害,提高了交通安全意识,增强了自我保护能力。“妈妈平时就是用电瓶车接送我上下学,我们都会戴头盔,万一摔倒了,头盔会保护我们不受到严重伤害。”

在四平路中山北二路路口,杨浦公安分局四平路派出所为大学入校新生组织了不一样的“开学第一课”。

随后,在民警的带领下,辖区第一批交通志愿者穿着志愿者服,手握交通引导旗走上街头,协助民警开展交通疏导的同时,为等待绿灯的群众发放交通安全宣传册,并建议戴上头盔。

据悉,交通安全志愿者聘期为一年,派出所将结合学校课程,主要在开学、返校、节假日等节点组织开展志愿者活动。

开学第一课 铁警话安全

□记者 陈颖婷 通讯员 吕梦婷

本报讯 近期,各大中小学校的同学们陆续回归校园,开启新学期的学习生活。“铁路安全”作为常学常新的话题,自然不能缺席同学们的开学第一课。

昨天上午,上海铁路公安处苏州站派出所的民警们走进苏州沪铁路沿线的苏州市山塘中心小学,在开学典礼上为同学们上了一堂别开生面的铁路安全教育课。

与以往“面对面”的安全宣讲方式有所不同,今年的开学第一课

是通过校园电视台转播至各个班级分会场,让全校师生在教室内就能“云”学习铁路安全知识。民警向同学们讲解了铁路“十不”规定,以真实的事例、生动的配图、幽默的语言循循善诱,让同学们提高了爱路护路意识。

万兽归笼≠人在囿途

浦东警方:多策并举维护交通秩序

□记者 陈颖婷 通讯员 丁宏奇

本报讯 昨天,浦东新区近800所中、小学校及幼儿园如期开学。浦东公安分局提前启动专项“护校”工作,全力降低交通流量激增而带来的交通拥堵。开学首日,浦东全区面上及学校周边道路交通秩序平稳有序,未发生长时间、大面积拥堵。

7时15分,记者来到位于东明路300号的上海市实验学校门口。由于疫情防控需要,学校实行进出分门,属地交警与派出所民警联合在校门口进行秩序管理与疏导,学生在校门口逐一测温后入校,秩序井然。从不远处的地铁站到学校门口,也有家长志愿者协助引导学生入校。而与以往几个学期不同的是,学校门口的东明路并未因家长车辆停靠造成拥堵。原来,为满足接送学生家长停车需求,浦东交警协调属地周家渡街道,在紧邻学校的高科西路上增辟了1个临时停车场,有近300个车位,专供家长临时停车使用。

记者从浦东交警处了解到,为有效应对开学后流量激增对早晚高

峰道路交通造成的影响,该支队一方面在教育部门前期摸底情况基础上,结合交通出行历史大数据提前发布安全预警信息至各属地大队,针对性在学校周边实施交通组织、岗位设置、警力投放、安全防护等交通保障措施。另一方面,利用信息系统、无人机巡航、视频监控等科技手段加强路网运行监测,跨前进一步精准分析研判校园周边及主要道路交通流量流向,针对性调整勤务安排,严防发生长时间、大范围交通拥堵。

此外,浦东交警结合开学,自8月25日起已启动“处暑”系列行动,重点对影响交通安全的疲劳驾驶、超强超车、驾乘人员不系安全带等十类重点交通违法行为集中整治。而开学前针对校车也进一步加强管理。截至8月30日,浦东已完成对全区90所学校近800辆校车标牌的更换,并在校车单位对车辆和校车驾驶员安全状况进行自查基础上,进一步随机组织抽查,确保在用校车安全带、逃生锤、灭火器等“标配”安全设施完备,要求每位校车驾驶人确保规范使用安全带。

千警护百校 护人更护心

徐汇警方:做好开学首日护校工作

□见习记者 翟梦丽

本报讯 昨日,全市中小学、幼儿园迎来开学日,在做好常态化疫情防控工作的基础上,徐汇警方出动1000余名民警辅警,加强交通保障和秩序维护,全力做好全区260余处学校(校区)开学护校工作。

在钦州路上的田林三中门口,田林新村派出所青年民警李斌正在和学生代表一起引导开车和骑车送学的家长、学生注意交通安全,有序下车入校,并向他们发放“一盔一带”安全宣传册。而徐汇交警也在钦州路和田林东路上开辟了临时停车位供送学家长短时间停泊送学,并疏导后续车辆有序停放、驶离。

“有陌生人要加我微信,说有礼物要送我,我要通过他吗?”“一定要拒绝他哟,不要乱加陌生人的微信或QQ,以免受骗上当。”“请问我今年14岁了,能骑自行车上学吗?”“可以的,但为了大家的安全起见,可以让自己的父母接送一下,记得骑车佩戴好安全头盔,坐车系好安全带,保护好自己哦。”教学大楼前,移动式警务机器人“旺宝”正在对来往的学生开展互动式安全防范宣传,也吸引了

不少同学驻足围观。

而在学校礼堂里,两位警察大哥哥结合初中生特点,先后有针对性地开展防范宣传。“我们初中生普遍都是12到15周岁,按照相关法律法规,这个年龄段可以单独骑自行车了,但不能载人;而且我们暂时不能开电瓶车,也不能坐在父母开的电瓶车后座了……”徐汇交警支队车宣大队民警韩永鑫正在结合法定年龄、行车习惯等注意事项,引导学生安全骑行、安全乘车,并现场教授学生如何正确佩戴头盔。

“支付200返利300,可能吗?50元就能买到上千元的游戏道具,心动吗?这都是爸爸妈妈辛苦赚来给你用的钱,不要盲目听从别人的话,随意点击操作,很可能钱就被人给骗去了。”为了孩子上网课方便,不少家长都对孩子接触手机宽容了很多,而骗子也容易乘机对涉世未深的未成年学生实施电信网络诈骗。田林新村派出所民警李斌结合具体案例,向同学们详解兼职刷单返利、游戏充值、打赏主播等网络诈骗手段,并通过视频推广了上海反电信网络诈骗中心和962110反诈专线,受到了老师和同学们的欢迎。